

# 兰州市城关区张掖路街道公共文化场馆免费开放 让居民就近参与文化活动享受文化福利

公共文化空间决定着—座城市的文化品质、文明程度和幸福指数。兰州市城关区张掖路街道免费开放街道综合文化站和辖区图书馆、文化馆、纪念馆以来,让广大辖区居民就近享受到公共文化服务,参与公共文化活动,幸福感油然而生。



辖区居民参与公共文化活动。

“一哒哒,二哒哒,抬手!伸腿!”6月11日一早,张掖路街道综合文化站舞蹈排练室传出悠扬的音乐声,一生益梦佳模特队的队员在队长张玲的指导下,伴随着动感的音乐走着“猫步”。自从街道综合文化站对社会公众免费开放后,这里就成为张玲和队友日常排练的“打卡地”。

“教室敞亮气派,免费开放,专业老师还要到场指导。”以前,张玲和队员只能到空旷的广场或小区一角排练,冬冷夏热,排练场所没有镜子,只能用手机一遍一遍录制下来‘抠动作’。“现在街道综合文化站给我们提供了舞蹈教室,而且整面墙都是大镜子,大家的排练效率更高了!”张玲高兴地说道。

张掖路街道社区服务中心主任达丽介绍称,“2023年下半年,街道综合文化站对免费开放场地提档升级,优化功能布局,提升环境品质,完善配套设施,进一步增强文化馆服务群众功能。”

据了解,张掖路街道综合文化站常年开设器乐、书法、群众队伍辅导等免费开放项目10余个,同时开展文

化艺术培训、公益性讲座、展览、基层辅导和流动服务等基本公共文化服务。该馆实行免费开放、错时开放,每周星期一至星期五9:00至17:00开放,居民只需提前预约,即可按时入馆享受内容丰富、形式多样、健康有益的文体活动。在师资方面,街道综合文化站联合市区各大专院校、文联和艺术家协会聘请各类艺术专家到场免费指导。

今年以来,张掖路街道持续完善公共文化设施建设,加大公共文化服务精准供给,实现全辖区公共文化服务场馆全部免费开放,探索形成网络健全、结构合理、发展均衡、运行有效、惠及群众的现代公共文化服务体系,不断提高公共文化服务水平。

截至目前,张掖路街道辖区内1个公共图书馆、1个文化馆、1个纪念馆、1个街道综合文化站等公共文化服务阵地全部实现对社会公众免费开放。此外,成功创建6个社区文化家园、5家公益性文化场馆,建成小区健身苑点9个,市民“15分钟文化圈”基本形成。文/图 奔流新闻·兰州晨报 记者 张艾萍

## 福利路街道兰化25街区社区 “有爱行动”为辖区居民送温暖

为持续践行为民服务理念,为居民提供多层次、全方位的服务,西固区福利路街道兰化25街区社区以“田字型”基层治理体系为载体,把好社区为民服务这一“方向盘”,切实提升社区的“向心力”“执行力”“服务力”。

### 打造“有爱阵地” 让幸福落地

“感谢社区为我们提供这么好的地方,在这里能和朋友一起看书、运动、聊天,今天还认识了很多新朋友,我们约好了明天继续来玩。”居民钱叔叔如往常一样,吃过早饭,早早来到“臻享·福”社区文化中心和朋友聊天。

日前,“臻享·福”社区文化中心正式对外开放。推开社区文化中心的大门,便可以看到叔叔阿姨们或是在唱歌跳舞,或是在下棋打牌……

社区按照“一室多用、开放共享”原则,着力为居民提供了一个休闲娱乐的新去处,将依托文化中心定期组织开展以棋友会、乒乓球比赛等主题活动,开展健康义诊、文体表演等志愿服务,组织老年舞蹈团队、歌唱团队等群众性文体组织,持续丰富辖区居民精神文化生活。

### 建立“有爱网格” 让幸福满格

一个人、一方格、一支笔,这个社区的网格员每人手中都有一本记录着居民提出的意见和建议、需求和帮助的“民情微账本”,每周定时“走楼入户”,对居民提出的需求认真做好记录,从一个个心愿中,梳理出一张动态更新的需求清单。同时,将辖区独居空巢老人、失独家庭、残疾人、低保户等困难群体纳入重点走访对象。

“蒋奶奶,我们又来看你了,帮您在手机上进行一下养老认证。”说话间,社区网格员祁晓娥不忘检查老人家里的

电气安全,提醒老人平时使用中要多检查、常通风。

“丁师傅,这个月残疾人补贴表该签字啦,最近这段时间身体怎么样?有什么困难及时和社区联系,社区将提供力所能及的帮助。”社区网格员徐丽萍对辖区残疾人丁师傅说道。

社区的网格员们如同一个个“流动探头”,聚焦居民的急难愁盼,切实做到“格”内化解,用自己的“微力量”服务网格居民。今年以来,社区已走访辖区困难群众40余户。

### 提供“有爱服务” 让幸福传递

端午节期间,社区“一亲三心”工作队和志愿者带着粽子来到家住25街区183号楼独居老人马奶奶家中走访慰问,马奶奶高兴地说:“这粽子可真香,谢谢你们惦记着我。”

社区以为老服务为主旨,以社区化服务为补充,梳理为民服务资源,征求、收集、整理居民需求。同时,组建五色志愿服务队伍积极开展反诈宣传、政策宣传、送学上门、夏日送清凉、端午节送粽子等志愿活动,为居民提供多层次、全方位的服务,努力提高居民的幸福指数。

福利路街道兰化25街区社区党委副书记赵苑彤表示:“我们将不断提升社区治理水平,推动资源在基层整合、服务在基层深入、民心在基层凝聚,积极探索服务居民的有效举措,不断增强民生福祉。”

奔流新闻·兰州晨报  
通讯员 董国希 记者 玄丝雨

## 社区治理

## 先锋路街道幸福社区 社区人才“入库”居民幸福“出圈”

近年来,兰州市西固区先锋路街道幸福社区立足建设青年发展型城市,积极搭建社区人才干事创业平台,聚集社区“能人”,激发“人才”效应,推动形成让居民“入圈”、让治理“破圈”、让幸福“出圈”的基层治理新格局。

幸福社区依托网格化管理,通过调查了解、网格员摸排登记等方式,详细掌握各类人才信息,建立“幸福人才”动态数据库。目前,已招募30支队伍282位“能人”登记“入库”,涵盖中医、国学、书画、器乐、舞蹈、义剪、家电维修等不同领域,以满足居民不同需求。

在此前提下,聚焦辖区“一老一小一特”群体,针对服务群体的特点和不同需求,为重点服务的特定人群“定制”服务内容,通过“群众点单、社区定制、人才接单”模式,量身“定制”服务岗位,

常态化开展协商议事活动,确保人才队伍深度参与社区基层治理。同时建立“幸福和谐志愿服务站”,为老年人免费开放1300㎡活动中心,开展各类体育运动、爱心义诊、老年康护、健康讲座等活动。

不仅如此,社区还以特色服务、居民自治为基础,以离退休干部党支部、老年社团协会为平台,丰富辖区居民业余文化生活,真正做到将服务管理延伸到户、具体到人、落实到事。

先锋路街道幸福社区党委书记瞿璞表示,社区将继续建立健全选人用人机制,不断优化社区人才队伍素质结构,激发社区人才干事创业活力,让能干事、想干事的人走上舞台、展示才能,努力做到人尽其才,人岗相适。

奔流新闻·兰州晨报 记者 玄丝雨

## 书记信箱

## 居民“头顶”隐患消除了

“当真是接诉即办,仅用一个多小时,社区就把悬在咱头顶上的安全隐患彻底消除了。”日前,家住兰州市城关区东岗东路1902号楼院的居民李凤鸣来到拱星墩后街社区党群服务中心,拉着社区党委书记李艳艳的手说道。

李凤鸣口中的“头顶安全隐患”指的是东岗东路1786号楼的楼外墙皮脱落问题。前两天,李凤鸣发现1786号楼临街楼栋墙体外墙皮,由于风吹日晒加之气候冷热交替,存在随时掉落的安全隐患。而楼下的道路是居民出入小区的必经之路,附近商业门店集中,同时又毗邻兰州市不动产登记东岗服务大厅、税务

局,人流量、车流量较大,他担心墙皮脱落砸伤行人,立即将这一情况反映给了社区。

6月11日上午,拱星墩后街社区党委书记李艳艳第一时间安排社区工作人员赶到现场查看,并在墙皮可能脱落区域拉起警戒线,张贴警示标识,提醒过往居民注意安全。随后,社区迅速将情况反映到拱星墩街道,同时联系到该楼的产权单位甘肃省军区第一干休所相关负责人。经过沟通协商,拱星墩后街社区与甘肃省军区第一干休所工作人员对楼栋外墙进行了应急性修复。

奔流新闻·兰州晨报 记者 张艾萍